

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΕ΄ ΤΟΥ ΔΟΥΚΑ

1) Η ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΤΟΥ ΖΑΚΧΑΙΟΥ ΣΗΜΕΡΑ

Αναστασίου Γιαννουλάτου, Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας



2) Γρηγόριος ο Θεολόγος (329 – 390 μ.Χ.)

3) Τό παράπονο του ἁγίου Γρηγορίου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2015

✿ Γρηγορίου ἀρχιεπισκόπου Κων/πόλεως τοῦ Θεολόγου (390).

Η ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΤΟΥ ΖΑΚΧΑΙΟΥ ΣΗΜΕΡΑ

Αναστασίου Γιαννουλάτου, *Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας*



Τα λόγια του Κυρίου, σαν άνεμος δυνατός, σκορπίζουν την πυκνή συννεφιά της πλεονεξίας, που χρόνια τώρα πλάκωνε την ψυχή του αρχιτελώνου. Κι ο Ζακχαίος αρχίζει να βλέπη καθαρά πια τη ζωή του. Από τη σκέψη του διαβαίνουν διαδοχικά οι τόσοι και τόσοι που είχε αδικήσει, οι χήρες και τα ορφανά, που ανάλγητα έδωχνε όταν ζητούσαν τη βοήθειά του. Τους βλέπει να περνούν πικραμένοι, με τον πόνο στην καρδιά, με την αγανάκτηση στα στήθη, με την κατάρα στο στόμα. Στριφογυρίζουν τριγύρω του, σαν μια φοβερή αλυσίδα, τον τυλίγουν και τον σέρνουν μακριά από τον άγιο Φιλοξενούμενό του!...

Πρέπει να τη σπάση αυτή τη φρικτή αλυσίδα της αδικίας και της ενοχής, που μόνος του σφυρηλάτησε, που τον κρατά μακριά από το Χριστό... Σε μια στιγμή, μπροστά σ' όλους αποφασιστικά αναγγέλλει: Κύριε, έκλεψα, εκμεταλλεύθηκα πολλούς, χρόνια τώρα. Αλλά μετανοώ. Θ' αλλάξω, Κύριε. Αλλάζω τώρα! «Τα μισά απ' τα υπάρχοντά μου τα δίνω ελεημοσύνη στους φτωχούς. Κι' όσους έβλαψα, τους αποζημιώνω στο τετραπλάσιο».

Τα λόγια τούτα τού Ζακχαίου δεν ανήκουν σε μια μακρυνή ιστορία αδιάφορη για την εποχή μας. Είναι ένα μήνυμα για όλους μας. Όλοι εσείς, μας λέει, που είχατε την τιμή να γνωρίσετε το Χριστό και που ζητάτε μόνιμη φιλία μαζί Του, όλοι εσείς που λαχταράτε τη σωτηρία σας, τη χαρά του σπιτιού σας, ακούστε με: Μόνο μ' έναν τρόπο θα τα επιτύχετε:

Συναισθανθήτε

Μην επαναπαύεσθε στα πλούτη σας. Μην ξεγελάτε τους εαυτούς σας με τις φευγαλέες χαρές, που σας δίνουν οι τίτλοι, τα αξιώματα, και τα υλικά αγαθά. Τραβήξτε από εμπρός σας το παραπέτασμα της φιλαυτίας, που σας κλείνει τον ορίζοντα, και δήτε. Βγήτε

Κυριακή ΙΕ' του Δουκά

λίγο από την άνεσί σας και προσέξτε αυτά τα παιδάκια, που ντυμένα με ράκη τρέμουν στο χιονιά. Του εργάτη είναι, που απολύσατε προ καιρού για ν' αυξήσετε τα εισοδήματά σας. Σταματήστε για λίγο τα σχέδιά σας και ρίξτε μια ματιά στα υπάρχοντά σας. Σκεφθήτε πώς τα αποκτήσατε, *συνεχίζει μουσικά ο Ζακχαίος.*

Πολλά από τ' αγαθά σας, αν είχαν φωνή, θα σας φώναζαν, όπως και σε μένα τότε: «Δεν είμαστε δικά σου. Ανήκουμε σ' εκείνους που εκμεταλλεύθηκες, που τους πούλησες το εμπόρευσμά σου με ψεύτικο ζύγι ή σε υπέρογκη τιμή. Δεν είμαστε δικά σου! Ανήκουμε στα φτωχά παιδιά, που δεν έχουν ψωμί και ξυλιάζουν σε μια άθλια τρώγλη. Ανήκουμε στον άρρωστο, που λιώνει χωρίς φάρμακα και γιατρό. Ανήκουμε στο φτωχό παραγωγό, που του πήρες τα προϊόντα σε εξευτελιστική τιμή, για να βγάλης εσύ σε λίγες μέρες ό,τι εκείνος δεν μπορεί να κερδίσει με ολόκληρη ζωή σκληρής δουλειάς. Δεν είμαστε δικά σου! Δεν ήρθαμε στα χέρια σου, για να στολίζουμε το σπίτι σου, για να γεμίζουμε τα χρηματοκιβώτιά σου. Σ' εκείνους ανήκουμε. Παράδωσέ μας χωρίς αναβολές. Δεν είμαστε δικά σου!»

Αλλ' ας μη νομίσουμε, αγαπητοί μου, ότι το μήνυμα του Ζακχαίου αφορά αποκλειστικά τους πλουσίους και ισχυρούς. Σε όλους απευθύνεται, γιατί

όλοι σχεδόν, λίγο-πολύ, έχουμε αδικήσει

Κυττάξτε και σεις οι φτωχότεροι, τι πίκρα δημιουργείτε στο γείτονα, στο συνάδελφο που συκοφαντήσατε, στην οικογένεια που κακολογήσατε. *Σταματήστε την τακτική της αδικίας και εκμετάλλευσως.*

Γιατί να κάνης ψεύτικη δουλειά και να χρησιμοποιήσ κατώτερα υλικά, μικροεπαγγελματία; Γιατί χρησιμοποιείς μέτρα και σταθμά λειψά, μικροέμπορε; Γιατί αφήνεις τα ζώα σου να βόσκουν σε ξένες περιοχές, γιατί καταπατείς τα σύνορα του κτήματος του συγχωριανού σου; Αδικίες είναι όλ' αυτά! Αδικίες!

Επανορθώστε σήμερα

Σταματήστε πια την εκμετάλλευσ και την αδικία, όποια μορφή κι αν έχη, και αρχίστε μια καινούργια ζωή, επανορθώνοντας τα παλιά, *Τονίζει με Το παράδειμά Του σε μας τους σημερινούς ο αρχιτέλώνης της Ιεριχούς.* Με κάθε θυσιά! Όχι ύστερα από ένα μήνα. Όχι ύστερα από μια εβδομάδα. Σήμερα! Όσους θυμάστε ότι αδικήσατε αποζημιώ-

Κυριακή ΙΕ' του Δουκά

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. ιθ', 1 - 10)

Ἐν καιρῷ ἐκείνῳ, διήρχετο ὁ Ἰησοῦς τὴν Ἱεριχώ· καὶ ἰδοὺ ἀνὴρ ὀνόματι καλούμενος Ζακχαῖος, καὶ αὐτὸς ἦν ἀρχιτελώνης, καὶ οὗτος ἦν πλούσιος, καὶ ἐζήτει ἰδεῖν τὸν Ἰησοῦν τίς ἐστι, καὶ οὐκ ἠδύνατο ἀπὸ τοῦ ὄχλου, ὅτι τῇ ἡλικίᾳ μικρὸς ἦν. Καὶ προδραμῶν ἔμπροσθεν ἀνέβη ἐπὶ συκομορέαν, ἵνα ἴδῃ αὐτόν, ὅτι ἐκείνης ἡμέλλε διέρχεσθαι. Καὶ ὡς ἦλθεν ἐπὶ τὸν τόπον, ἀναβλέψας ὁ Ἰησοῦς εἶδεν αὐτόν καὶ εἶπε πρὸς αὐτόν· Ζακχαῖε, σπεύσας κατὰβηθι· σήμερον γὰρ ἐν τῷ οἴκῳ σου δεῖ με μείναι. Καὶ σπεύσας κατέβη, καὶ ὑπεδέξατο αὐτόν χαίρων. Καὶ ἰδόντες πάντες διεγόγγυζον λέγοντες ὅτι παρὰ ἀμαρτωλῶ ἀνδρὶ εἰσῆλθε καταλύσαι. Σταθεὶς δὲ Ζακχαῖος εἶπε πρὸς τὸν Κύριον· Ἰδοὺ τὰ ἡμίση τῶν ὑπαρχόντων μου, Κύριε, δίδωμι τοῖς πτωχοῖς, καὶ εἰ τινὸς τι ἐσυκοφάντησα, ἀποδίδωμι τετραπλοῦν. Εἶπε δὲ πρὸς αὐτόν ὁ Ἰησοῦς ὅτι σήμερον σωτηρία τῷ οἴκῳ τούτῳ ἐγένετο, καθότι καὶ αὐτὸς υἱὸς Ἀβραάμ ἐστιν. Ἦλθε γὰρ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ζητῆσαι καὶ σῶσαι τὸ ἀπολωλός.

ⲟⲩ · ⲉⲔ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἐκείνο τον καιρό, ο Ιησούς περνούσε μέσα από την Ιεριχώ. Εκεί υπήρχε κάποιος, που το όνομά του ήταν Ζακχαίος. Ήταν αρχιτελώνης και πλούσιος. Αυτός προσπαθούσε να δει ποιος είναι ο Ιησούς· δεν μπορούσε όμως εξαιτίας του πλήθους και γιατί ήταν μικρόσωμος. Έτρεξε λοιπόν μπροστά πριν από το πλήθος κι ανέβηκε σε μια συκομουριά για να τον δει, γιατί θα περνούσε από κει. Όταν έφτασε ο Ιησούς στο σημείο εκείνο, κοίταξε προς τα πάνω, τον είδε και του είπε: «Ζακχαίε, κατέβα γρήγορα, γιατί σήμερα πρέπει να μείνω στο σπίτι σου». Εκείνος κατέβηκε γρήγορα και τον υποδέχτηκε με χαρά. Όλοι όσοι τα είδαν αυτά διαμαρτύρονταν κι έλεγαν ότι πήγε να μείνει στο σπίτι ενός αμαρτωλού. Τότε σηκώθηκε ο Ζακχαίος και είπε στον Κύριο: «Κύριε, υπόσχομαι να δώσω τα μισά από τα υπάρχοντά μου στους φτωχούς και ν' ανταποδώσω στο τετραπλάσιο όσα έχω πάρει με απάτη». Ο Ιησούς, απευθυνόμενος σ' αυτόν, είπε: «Σήμερα αυτή η οικογένεια σώθηκε· γιατί κι αυτός ο τελώνης είναι απόγονος του Αβραάμ. Ο Υιός του Ανθρώπου ήρθε για ν' αναζητήσει και να σώσει αυτούς που έχουν χάσει τον δρόμο τους». (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ἙΒΔΟΜΑΔΑΣ 🔔

Δευτέρα 26 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τρίτη 27 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τετάρτη 28 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 30 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 31 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Κυριακή ΙΕ' του Λουκά

στε τους. Όσα χρωστάτε σε αγνώστους, προσφέρετέ τα στους αγνώστους αδελφούς σας. Ελεημοσύνη στους φτωχούς. Βρήτε τρόπο να ζητήσετε συγγνώμη.

* *

Επάστε με κτυπήματα αποφασιστικά τα δεσμά της αδικίας κι ελεύθεροι πλησιάστε περισσότερο το Χριστό. Κάτι μεγάλο έχει να σας πη μετά από αυτή σας την πράξι. Εκείνο ακριβώς, ~~κατάλλει~~ ο Ζακχαίος, που διεκήρυξε στο σπίτι το δικό μου, μετά την απόφασί μου να επανορθώσω τις αδικίες μου και ν' αλλάξω ζωή: «**Σήμερον σωθήρῆί τῶ οἴκῳ τούτῳ εἶνέτω**».

Αναστασίου Γιαννουλάτου, από τον τόμο ΚΣΤ' Φωνή Κυρίου έτος 1978, έκδ. Απ. Δ.



Γρηγόριος δ Θεολόγος (329 - 390 μ.Χ.)

Καταγόταν απ' την Καππαδοκία, ήταν φίλος και συμφοιτητής του Μ. Βασιλείου στην Καισάρεια αρχικά και στην Αθήνα αργότερα. Ο πατέρας του λεγόταν Γρηγόριος, αρχικά ανήκε σε μία ιουδαϊκή αίρεση (Υψιστάριοι), απ' την οποία τον μετέστρεψε στην Χριστιανική Πίστη ή σύζυγός του Νόνα.

Ο Γρηγόριος ήταν λεπτή, ευαίσθητη και ποιητική ψυχή. Άρεσκόταν νά ζει στην έρημο, νά προσεύχεται «μόνος μόνῳ Θεῷ». Έν τούτοις, κάθε φορά πού βρισκόταν στην έρημο και ζούσε μέ ήσυχαστικό τρόπο οί πολλές ανάγκες της Έκκλησίας τόν 4^ο αἰ. τόν καλοῦσαν σέ επιστράτευση. Έφευγε στην έρημο και επέστρεφε στην ύπηρεσία της Έκκλησίας. Αυτό γινόταν κατ' επανάληψιν.

Τήν πρώτη φορά, ενώ ήταν στό ασκητήριο του Πόντου μέ τόν Μ. Βασίλειο, κλήθηκε απ' τόν πατέρα του Γρηγόριο (ήδη επίσκοπο Ναζιανζού) νά χειροτονηθει πρεσβύτερος.

Τό 372 ό Μ. Βασίλειος ως μητροπολίτης Καισαρείας, τόν χειροτόνησε επίσκοπο Σασίμων (όπου όμως ό Γρηγόριος δέν εγκαταστάθηκε ποτέ) στό πλαίσιο του αντιαρειανικού αγώνα στη Μ. Ασία.

Τήν τριετία 378 - 381 ό άγ. Γρηγόριος κλήθηκε στην πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας Κων/πολη, στην οποία κυριαρχούσαν οί αρειανοί. Στόν μικρό ναό της άγ. Αναστασίας μέ τούς 5 θεολογικούς (καί τούς υπόλοιπους) λόγους του ανέστησε τό όρθόδοξο φρόνημα τών κατοίκων της Βασιλεύουσας.

Κυριακή ΙΕ' του Δουκά

Τό 381 ὁ αὐτοκράτορας Μ. Θεοδοσίος ἀνέθεσε στὸν ἅγ. Γρηγόριο τὴν προεδρία τῆς Β΄ Οἰκουμενικῆς Συνόδου, ἡ ὁποία τὸν ἐξέλεξε ἀρχιεπίσκοπο Κων/πόλεως.

Μία μερίδα ἐπισκόπων ὅμως τὸν ἀμφισβήτησε γιὰ ἰδιοτελεῖς σκοπούς. Ὁ ἅγιος ὑπέβαλε τὴν παραίτησή του καὶ ἀναχωρεῖ γιὰ τὴν πατρίδα του Ἀριανζό, ὅπου ἐκοιμήθη εἰρηνικά τὸ 390. Ἄφησε πλουσιότατο συγγραφικὸ ἔργο μὲ ἔργα δογματικά, ἐρμηνευτικά, ἠθικά καὶ ἀσκητικά συγγράμματα, ἐπιτάφίους λόγους, ὕμνους καὶ ποιήματα. Γιά τὴν ὄλη παρουσία Του ἡ Ἐκκλησία τὸν ἀποκάλεσε “θεολόγῳ”.

Σῶζονται ποιήματά του γραμμένα σέ δυσνόητη ὀμηρικὴ διάλεκτο. Ἀλλά καὶ στά πεζὰ κείμενά του εἶναι ἐμφανῆς ὁ ποιητικὸς τόνος. Ὁλόκληρες φράσεις αὐτούσιες ἀπὸ ἑμιλίες τοῦ μετέφεραν οἱ ὑμνογράφοι τῆς Ἐκκλησίας στὸς ὕμνους (π.χ. ὁ Κοσμᾶς ὁ Πριηῆς τὸ «Χριστὸς τέναντα!»).



Τ ὁ παράωνο τοῦ ἁγίου Γρηγορίου

«Ἐρωτῆς πῶς τὰ ἡμέτερα καὶ λίαν πιικρῶς.

Βασίλειον οὐκ ἔχω, τὸν πνευματικὸν ἀδελφὸν καὶ τὸν σωματικόν. «Ὁ πατήρ μου καὶ μήτηρ μου ἔκατέλειπόν με» μετὰ τοῦ λαβιδ φθέλλομαι.

Τὰ τοῦ σώματος πονηρῶς ἔχει, τὸ τῆρας ὑπὲρ κεφαλῆς, φρονιδῶν ἐπιπλοκαί, πραιμάτων ἐπιδρομαί, τὰ τῶν φίλων ἀπιστία, τὰ τῆς Ἐκκλησίας ἀποίμαντα, ἔρρει τὰ καλά, τυμνά τὰ κακά, ὁ πλοῦς ἐν νυκτὶ, πωρσός οὐδαμοῦ, Χριστὸς καθευδῖν.

Τί χρῆ παθεῖν; Μία μοι τῶν κακῶν λύσις, ὁ θάνατος. Καί τὰ ἐκέθην μοι φοβερὰ, τοῖς ἐντέυθεν

τέκμαιρομένω.»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1)



ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ



Κάθε Τετάρτη ἀπόγευμα στις 5:30 μ.μ. θα γίνεται στο Ναό μας **ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΚΗΡΥΓΜΑ** ἀπὸ τὸν **ΑΡΧΙΜ. Π. ΝΙΚΟΔΗΜΟ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟ**.

2) **ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΥΠΑΓΑΓΑΝΤΗΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ** (ΣΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΤΟΥ Ι. ΝΑΟΥ ΜΑΣ)

Κυριακὴ 1^η Φεβρουαρίου 2015, 6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικὸς Ἐσπερινός
Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2015, 7:00 π.μ. Ὁρθρος & Πανηγ. Θ. Λειτουργία

3)

ἹΕΡΑ ΛΑΓΡΥΠΝΙΑ

Τὴν Κυριακὴ 1^η Φεβρουαρίου 2015 (7:30 μ.μ.) *προς* Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2015 (12:30 π.μ.) θα τελεστεῖ Ἱερά Λαγρυπνία στὴν Κοίμηση Θεοτόκου Πόρτο - Ράφτη ἐπὶ τὴ εορτὴ **τῆς Υπαπαντῆς τοῦ Κυρίου**.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, Ἰ.Τ.Ο.Σ.Β.Ι.Δ.Α. ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακὴ 1^η του Δουκά